
Psichologinės studentų būklės ir 
pagalbos tyrimas 2018



Apie tyrimą

• Tyrimas vyko 2018 m. balandžio 3 – 2018 m. 
gegužės 8 dienomis.

• Apklausti 2072 Lietuvos aukštųjų mokyklų pirmos, 
antros pakopos bei vientisųjų studijų studentai.
Neužpildžiusiems anketos buvo siųstas 1 priminimas.

• Studentai atsitiktine tvarka atrinkti iš LSP duomenų 
bazės, tyrimo nuoroda buvo išsiųsta elektroniniu 
paštu.



Psichologinis ir seksualinis smurtas



Psichologinis smurtas (%)
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Asmens apkaltinimas dėl blogos asmeninės savijautos

Asmens ignoravimas

Asmens pasiekimų ar išsikeltų tikslų nuvertinimas

Bandymas kontroliuoti kitą asmenį, jį vis tikrinant ir įtarinėjant

Grasinimas, kad dėl kito asmens kaltės, sužeis pats save ar net nusižudys

Grasinimas, kad sužeis asmenį arba asmens artimuosius

Kritika

Nemalonus sarkazmas

Pastovios, pasikartojančios neigiamos pastabos/komentarai

Pravardžiavimas

Rėkimas ant asmens

Siekis apkaltinti kitą asmenį nebūtais dalykais

Siekis asmenį išjuokti ar žeminti

Skaudinantis šaipymasis iš asmens, neva juoko formoje, aplinkui esant kitiems…

Skleidžiamas šmeižtas ir melas apie kitą asmenį

Sprendimų priėmimas už kitą asmenį, jo neatsiklausus

Vertimas jaustis nesugebančiu priimti sprendimus

Ar sutinkate, kad paminėtas elgesys yra psichologinis smurtas?

Taip Labiau taip Labiau ne Ne Nežinau/ neturiu nuomonės



Seksualinis priekabiavimas (%)
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Bandymas per prievartą pabučiuoti

Fiziniai prisilietimai prie įvairių kūno dalių

Gašlios užuominos ar pokalbiai

Geidulingi žvilgsniai

Įvairaus seksualinio pobūdžio pasiūlymai

Netikėtas griebimas už sėdmenų ar krūtinės

Seksualinio turinio žinutės, laiškai, paveikslėliai, filmukai

Seksualinių ypatybių (kūno formų, fiziologinių funkcijų) aptarinėjimas girdint
asmeniui

Švilpimas pamačius asmenį

Žeminančių ir seksistinių juokelių sakymas

Ar sutinkate, kad paminėtas elgesys yra seksualinis priekabiavimas?

Taip Labiau taip Labiau ne Ne Nežinau/ neturiu nuomonės



Psichologinis smurtas ir seksualinis 
priekabiavimas (%) pagal lytis
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Kaip manote, ar psichologinis smurtas yra pasitaikantis reiškinys akademinėje
aplinkoje?

Kaip manote, ar seksualinis smurtas yra pasitaikantis reiškinys akademinėje
aplinkoje?

Kaip manote, ar psichologinis smurtas/ seksualinis priekabiavimas yra pasitaikantis 
reiškinys akademinėje aplinkoje?

Taip, dažnai Taip, retai Nepasitaikantis Nežinau/ neturiu nuomonės



Psichologinis smurtas ir seksualinis 
priekabiavimas (%) pagal studijų pakopas
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 Visi  Bakalauro/ Vientisosios  Magistras  Visi  Bakalauro/ Vientisosios  Magistras

Kaip manote, ar psichologinis smurtas yra pasitaikantis reiškinys akademinėje
aplinkoje?

Kaip manote, ar seksualinis smurtas yra pasitaikantis reiškinys akademinėje
aplinkoje?

Kaip manote, ar psichologinis smurtas/ seksualinis priekabiavimas yra pasitaikantis 
reiškinys akademinėje aplinkoje?

Taip, dažnai Taip, retai Nepasitaikantis Nežinau/ neturiu nuomonės



Psichologinio smurto apraiškos (%)
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Ar akademinėje aplinkoje esate patyrę kokių psichologinio smurto apraiškų? 

 Taip  Ne



Psichologinio smurto apraiškos (%)
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Taip, iš studento(-ų) Taip, iš dėstytojo(-ų) Taip, iš kito (-ų) darbuotojo(-ų)

Ar akademinėje aplinkoje esate patyrę kokių nors psichologinio smurto apraiškų? 



Psichologinio smurto formos (%)
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Siekis asmenį išjuokti ar žeminti

Pastovios, pasikartojančios neigiamos pastabos/komentarai

Skaudinantis šaipymasis iš asmens, neva juoko formoje,…

Vertimas jaustis nesugebančiu priimti sprendimus

Asmens pasiekimų ar išsikeltų tikslų nuvertinimas

Kritika

Rėkimas ant asmens

Asmens ignoravimas/atribojimas nuo kitų asmenų

Skleidžiamas šmeižtas ir melas apie kitą asmenį

Sprendimų priėmimas vietoje kito asmens neatsiklausus

Pravardžiavimas

Asmens apkaltinimas dėl blogos asmeninės savijautos

Siekis apkaltinti kitą asmenį nebūtais dalykais

Bandymas kontroliuoti kitą asmenį, jį vis tikrinant ir įtarinėjant

0% 10% 20% 30%

Kokia forma(-omis) patyrėte psichologinį smurtą?* 

* Grafike pavaizduoti tik patyrusių smurtą 
atsakymai.



Seksualinio smurto apraiškos (%)
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Ar akademinėje aplinkoje esate patyrę kokių nors seksualinio priekabiavimo apraiškų? 

 Taip  Ne



Seksualinio smurto apraiškos (%)
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Taip, iš studento(-ų) Taip, iš dėstytojo(-ų) Taip, iš kito (-ų) darbuotojo(-ų)

Ar akademinėje aplinkoje esate patyrę kokių nors seksualinio priekabiavimo apraiškų? 



Seksualinio priekabiavimo formos (%)
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Seksualinių ypatybių (kūno formų, fiziologinių funkcijų)
aptarinėjimas girdint asmeniui

Fiziniai prisilietimai prie įvairių kūno dalių

Įvairaus seksualinio pobūdžio pasiūlymai

Seksualinio turinio žinutės, laiškai, paveikslėliai, filmukai

Švilpimas pamačius asmenį

Bandymas per prievartą pabučiuoti

Kokia forma(-omis) patyrėte seksualinį smurtą?* 

* Grafike pavaizduoti tik patyrusių priekabiavimą 
atsakymai.



Pranešusiųjų (%)
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Ar pranešėte apie psichologinį smurtą/seksualinį priekabiavimą?

Ar pranešėte apie psichologinį smurtą/seksualinį priekabiavimą?*

Taip Ne

* Grafike pavaizduoti tik patyrusių 
smurtą/priekabiavimą atsakymai.



Pranešusiųjų (%)
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Ieškojau informacijos
internete

Ieškojau pagalbos savo
aukštojoje mokykloje

Ieškojau psichologo
pagalbos

Klausiau bendraamžių
ką daryti

Kreipiausi į privatų
psichologą(-ę)

Pasakiau artimiesiems Skambinau į jaunimo,
moterų ar kitą

pagalbos telefonu liniją

Kam pranešėte?* 

* Grafike pavaizduoti tik pranešusiųjų atsakymai.



Sulaukusiųjų pagalbos (%)
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 Visi  Vyrai  Moterys

Ar sulaukėte pagalbos?

Ar sulaukėte pagalbos?*

Taip Ne Kitos parinktys

* Grafike pavaizduoti tik pranešusiųjų atsakymai.



Nepranešusiųjų (%)
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Bijojau viešumo ir
žiniasklaidos dėmesio

Bijojau visuomenės 
reakcijos ir žmonių 

teisimo su išankstine 
nuostata „Pati (s) kalta 

(-as)“

Bijojau, kad niekas
nepatikės

Bijojau, kad tai turės
įtakos mano tolesniems

studijų rezultatams

Buvo gėda prisipažinti Galvojau, kad niekas
neatkreips dėmesio

Nežinojau, kur kreiptis

Kodėl niekam nepranešėte?*

* Grafike pavaizduoti tik nepranešusiųjų 
atsakymai.



Linkusių pranešti (%)
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Ar praneštumėte, jeigu patirtumėte psichologinį smurtą/ seksualinį priekabiavimą?

Ar praneštumėte, jeigu patirtumėte psichologinį smurtą/ seksualinį priekabiavimą?*

Taip Ne Nežinau/ neturiu nuomonės

* Grafike pavaizduoti tik nepatyrusiųjų 
smurto/priekabiavimo atsakymai.



Linkusių kreiptis (%)
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Ieškočiau informacijos
internete

Ieškočiau pagalbos
savo aukštojoje

mokykloje

Ieškočiau psichologinės
pagalbos

Klausčiau bendraamžių,
ką daryti

Kreipčiausi į privatų
psichologą (-ę)

Pasakyčiau
artimiesiems

Skambinčiau į jaunimo,
moterų ar kitą

pagalbos telefonu liniją

Kur kreiptumėtės?*

Taip Labiau taip Labiau ne Ne Nežinau/ neturiu nuomonės

* Grafike pavaizduoti tik nepatyrusiųjų 
smurto/priekabiavimo atsakymai.



Nelinkusių kreiptis (%)
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Bijočiau viešumo ir
žiniasklaidos dėmesio

Bijočiau visuomenės 
reakcijos ir žmonių 

teisimo su išankstine 
nuostata „Pati (s) kalta 

(-as)

Bijočiau, kad niekas
nepatikės

Bijočiau, kad tai turės
įtaką mano tolesniems

studijų rezultatams

Galvočiau, kad niekas
neatkreips dėmesio

Gėda prisipažinti Nežinočiau, kur kreiptis

Kodėl niekam nepraneštumėte?*

* Grafike pavaizduoti tik nepatyrusiųjų 
smurto/priekabiavimo atsakymai.



Skatinančių priemonių (%)
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Aiški skundų priėmimo ir
nagrinėjimo tvarka

Anonimiškumo užtikrinimas Kaltojo nubaudimas Nemokama pagalba Žinojimas, kur galėčiau ieškoti
pagalbos

Kas paskatintų išdrįsti pranešti apie psichologinį smurtą/seksualinį priekabiavimą?*

* Grafike pavaizduoti tik nepranešusiųjų  ir 
nelinkusių pranešti atsakymai.



Studentų psichologinė būklė ir 
pagalbos galimybės 



Patiriami sunkumai (%)
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Apatiją Baimę Depresiją Didelį nerimą Ilgai besitęsiančią
blogą nuotaiką

Stiprų stresą Valgymo sutrikimus

Ar per pastaruosius metus patyrėte?

Taip Ne Nežinau/ neturiu nuomonės



Psichologinės pagalbos prieinamumas (%)
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Ar Jūsų aukštojoje mokykloje prieinama psichologinė pagalba?

Taip Ne Nežinau/ nesu tikras



Psichologinės pagalbos poreikis (%)
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Ar norėtumėte, kad psichologinė pagalba būtų prieinama Jūsų aukštojoje mokykloje?

Ar norėtumėte, kad psichologinė pagalba būtų prieinama Jūsų aukštojoje mokykloje?

Taip Ne Nežinau/ nesu tikras

* Grafike pavaizduoti atsakymai, kurie atsakė, kad 
psichologinė pagalba jų aukštojoje mokykloje 
neprieinama.



Psichologinės paslaugos nuotoliniu būdu (%)
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Išvados

• 1 iš 3 studentų yra patyręs psichologinį smurtą 
akademinėje aplinkoje:

• Kas antras psichologinį smurtą patyręs studentas, jį patyrė iš kito 
studento(-ų);

• 3 iš 4 psichologinį smurtą patyrusių studentų, jį patyrė iš dėstytojo(-ų).

• Beveik 1 iš 10 studentų yra patyręs seksualinį 
priekabiavimą akademinėje aplinkoje:
• 1 iš 2 studentų, patyrusių seksualinį priekabiavimą, jį patyrė iš kito 

studento(-ų) ar dėstytojo(-ų).

• 9 iš 10 studentų nepraneša apie patirtą psichologinį 
smurtą ar seksualinį priekabiavimą:
• 1 iš 3 studentų apie psichologinį smurtą ar seksualinį priekabiavimą 

nepraneša, nes bijo įtakos studijų rezultatams.



Išvados

• Gerokai daugiau nei pusė studentų teigia, kad per 
paskutinius metus patyrė didelį nerimą, stiprų stresą, 
ilgai besitęsiančią blogą nuotaiką, nemigą. Šios 
būsenos dažniau pasitaiko merginoms.

• Daugiau nei pusė (64%) studentų nežino, nėra tikri, ar 
jų aukštojoje mokykloje yra prieinama psichologinė 
pagalba.

• 64% studentų norėtų, kad jų aukštojoje mokykloje 
būtų suteikiama psichologinė pagalba.


